但是, 我们为什么不能以更有 效的利 用 国 债这 个 手段, 来发展自己的经济呢?

十年改革,我们也运用了国债,并且,收到了一定的效益。那么,我们的国债是不是也可以说是"金边债券"呢?

"岁月悠悠四十载、公债还本并付息", 1986年10月22日, 《长江日报》刊登了一则消息: 武汉市黄陂县一位年过七十的农民,高兴地兑取了他在1945年购买的"豫鄂边区行政公署公债",本息合计人民币1700多元。老汉的女婿高兴地说: 国家债券最有信誉。他们还把兑现的一部分公债利息拿出来,再次购买了国债。

据向有关部门了解,在五十年代发行的各种公债,都已按期兑现;群众手中还有未来得及兑付的公债,在有关部门的协助下,也都得到了兑现。

通过上述事例,我想,国债的信誉究竟如何,恐怕您已经有了答案吧。那么,对于发行国债等集资金,究竟还有哪些看法呢?

[干部和群众谈对发行国债的看法]

是啊,他们把购买国债看作是为国担忧,同共产党风雨同舟,看作是中国发展经济的一条路子,不仅 经济困难的时候要发行,即使困难过去了,也要继续 利用。话虽不多,但是,体现了人们对中国的金边债 赛有了正确的认识,反映了一种可贵的主人翁精神。

当然,我国的国情有别于发达国家,我们搞国债的经验还远远不够,国债从发行到流通和还本付息,还仍存在一些问题。有的群众提出,相当一部分国债在有偿借入、无偿使用的体制束缚下,缺乏自身调整机制,如果这种情况继续下去,不能不引起人们对还债问题的担忧。那么,建立偿债基金,提高国债信誉,国债资金专款专用,增强透明度,等等,等等,这些都是人们对用好和管好国债的期望。

值得欣慰的是,在这些事关国家大局与个人利益的问题上,大家毕竟想到了一块儿。尽管有些问题不是一朝一夕所能解决的,但是,党中央有关治理整顿和深化改革方针政策的提出,无疑会增强人民的信心,找到问题所在和解决问题的办法。

当人民信赖国债,支持国债发行的时候,在一些

## 取十项措施 解决国债兑 柳州地区人民银行 柳州地区人民银行

采

兑付工作当作各家金融机构一项义不 容 辞 的 光 荣 任 务,而不是额外的负担。

员

二、加强领导,上下一心。 6 月中旬,全区国债会议以后,地、县 (市) 在当地政府的领导下,成立由政府领导,财政、银行参加的国债领导小组,具体负责组织、推动、协调、本辖区内国债兑付工作,解

地方的一些角落,却滋生了国库券黑市交易,一张 张 具有崇高信誉的金色债券,却变了颜色。

国库券黑市交易,这股黑色漩流,挟杂着一些利 欲熏心的人,他们蒙骗群众,肆意践踏国家公债的信誉。噢!甚至连个别未成年的孩子也被卷入了这股恶流。当然,对于这种违法行为,财政、银行、工商和公安司法等部门理所当然的应当给予坚决的打击。

(待续)

决工作中出现的问题。同时,地、县(市)银行、财政部门把做好国债还本付息工作列入今年各级领导6一9月份的重要议事日程,分别确定了一名分管行长和局长抓这项工作,保证国债兑付工作做到组织落实、人员落实、责任落实、网点落实、措施落实。

三、广设网点,充实人员。从以往的经验看,国债兑付难的一个突出问题是网点少、兑付人员不足。为此,我们今年扎扎实实地抓好增设网点、充实人员的工作,除各家银行处、所、部对外挂牌办理兑付外,还采取多渠道办理兑付的办法,增加了证券公司、邮政储蓄部门、信托投资公司、乡财政所、信用联社、城市信用社以及部分储蓄所等机构办理兑付,全区今年共设兑付点302个,参加兑付的人员1200余人,分别比去年增长50·1%和53%。要求这些兑付点善始善终,未经人民银行二级分行批准不得自行取消,为做好国债兑付工作打下了坚实的基础。

四、精心组织,广泛宣传。在国债兑付前,我们作: 了充分的准备, 进行了周密的安排, 主要有以下几点: 一是召开会议,布置工作。6月14日至15日,地区人 民银行与地区财政联合召开了由各县(市)银行、财 政,邮政储蓄部门负责同志参加的全区国债工作会议, 对今年的国债兑付工作进行了布置,各县(市)又根 据地区的会议精神召开了各兑付点负责人、经办人会 议。二是各兑付行、局 6 月下旬普遍举 办了各 种形式 的学习班、培训班, 对所有参加兑付的工作人员进行 强化训练。三是人民银行国库科组织调运了总付清单 等各种兑付凭 证 15 000 余本 及时 发 送到各个兑付 点。四是地区财政局、人民银行联合签印了6000余份 兑付宣传资料,将兑付时间、中签号码、兑付网 点及 监督电话张榜公布,张贴至乡村、大街、小巷及各兑 付点。地区财政局还从省里调运13000套国债到期 还本付息计算小卡片,发至各地,有的县还统一制作 了兑付网点的牌子。五是充分利用电视、广播、报刊、 简报、宣传栏等多种形式,大力宣传兑付国债的 有关 事宜, 做到家喻户晓。

五、密切配合,通力协作。国债兑付时,地、县 (市)财政局、银行在基本分工的基础上,搞好三个 配合、一个结合。一是地、县(市)财政、人民银行 配合、共同研究布置兑付实施办法,搞好组织领导工 作。二是各专业银行及其他金融机构的兑付点之间密 切配合,防止兑付过程中出现互相推诿、扯皮现象, 做好兑付帐券、帐款、帐务核算工作。三是银行、财 政上下之间配合,落实兑付实施方案和具体办法,确 保兑付任务完成。四是兑付与揽储结合,做到一手抓 兑付,一手抓储蓄,通过国债的兑付促进储蓄 存款的 增加。

六、改变作风,上门服务。银行和财政局把兑付国债同学雷锋活动结合起来,在保证帐、款、券安全的前提下,利用节、假日休息时间主动深入到工矿企业、乡村,上门服务,办理预约集中兑付,方便群众,改变等客上门的工作作风,通过国债兑付工作,密切政府与群众的联系。

七、检查督促,评比竞赛。今年国债刚开始发行时,由地区人民银行牵头联合地区国债推销办及各专业银行中心支行拟定了《郴州地区金融机构发行、兑付国债竞赛办法》,发至各金融机构,由地区人民银行及国债推销办公室组织实施并进行检查督促。一是检查债券款项上划情况,看有无积压的现象。二是检查兑付前的准备工作,看门前有无宣传牌,有无醒目的兑付标志、兑付场地、人员落实情况等。三是检查兑付中是否按时开点、有无以种种理由拒绝兑付的现象。对于好的单位和个人予以表彰,对于做得较差的单位,既要通报批评,还要给予经济处罚,从而推动国债兑付工作的顺利进行。

人、认真审查,严格核算。各兑付点在受理国债兑付时,既加强服务,方便群众兑付,又认真审核,严格把关,防止误兑、错兑,对于伪造、涂改国债中签号码的违法分子,一经发现,除予以没收外,还要报告公安部门追查处理。在兑券时,要按照上级行的文件规定,严格手续、加强复核,确保帐、款、券不错不乱。

九、常年兑付,方便群众。为了方便人民群众兑取国债本息,我们除搞好"规定兑付期"的工作外,还根据现有的区域划分及机构设置情况,在各县(市)保留了2一3个常年兑付点,以解决人民群众持有的到期国债在规定的兑付期内未能及时兑付而又急需用钱的困难。

十、打击贩子,维护信誉。 最 近 一段时间,在 我区城市、乡村,一些不法分子大肆进行国债 黑市交易,以低价收购国家债券,严重损害了国债信誉。为了维护人民群众的利益,我们组织公安、工商、银行、国债推销办的有关人员,对进行非法交易的 国债贩子进行了严厉的打击,如永兴县抓获国债贩子三起共7人,没 收 非 法 收购的国债2 199元,并罚 款1 051.50元,较好地维护了国债信誉。